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Orebro universitet
Institutionen for teknik
Thomas Padron-McCarthy (Thomas.Padron-McCarthy@oru.se)

Tentamen i

Kompilatorer och interpretatorer

for Dataingenjérsprogrammet m fl

I6rdag 7 november 2009

Géller som tentamen for:
DT3004 Datateknik C, Kompilatorer och interpretatorer, provkod 0100
TDK104 Kompilatorer och interpretatorer, provkod 0100

Hjalpmedel: Inga hjalpmedel.

Poéngkrav: Maximal poang ar 40.
For godkant betyg (3 respektive G) kravs 20 poéang.

Resultat: Meddelas pa kursens hemsida eller via e-post senast [6rdag 28
november 2009.

Aterlamning av Efter att resultatet meddelats kan tentorna hamtas pa

tentor: institutionen. Man kan ocksa fa sin rattade tenta hemskickad.

Examinator och

. Thomas Padron-McCarthy, telefon 070-73 47 013.
jourhavande:

e Skriv tydligt och klart. L6sningar som inte gar att lasa kan naturligtvis inte ge nagra
podng. Oklara och tvetydiga formuleringar kommer att misstolkas.

e Skriv den personliga tentamenskoden pa varje inlamnat blad. Skriv inte namn
eller personnummer pa bladen.

e Skriv bara pa en sida av papperet. Anvand inte réd skrift.

e Antaganden utdver de som star i uppgifterna maste anges.

e Skriv garna forklaringar om hur du tinkt. Aven ett svar som ar fel kan ge poéng,
om det finns med en férklaring som visar att huvudtankarna var ratt.

LYCKA TILL!
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Scenario till (en del av) uppgifterna

En trdningsdagbok ar en dagbok dar man antecknar sina trdningspass, som till
exempel |6pning och styrketrdning. Vi vill att man ska kunna skriva sin tréningsdagbok
som en fil, och sa ska ett program lasa filen och géra olika typer av bearbetning.

Har ar ett exempel pa hur en fil med en sadan traningsdagbok ska kunna se ut:

typ lopning;
typ motionscykling;
2009-10-19 1o6pning;

typ styrketraning ;
2009-10-19 styrketraning;

2009-10-20 16pning 43:12.2;

2009-10-21 16pning 1:44:00.62 ;
2009-10-21
styrketraning 1:00:00

2009-10-22 motionscykling 1:09:22.1;
slut;

Som synes ska filen kunna skrivas pa fritt format, vilket betyder att blanktecken och
radslut inte spelar nagon roll, annat an fér att skilja orden fran varandra.

Man kan skriva in vilka sporter man agnar sig at med "satser" som bérjar med
nyckelordet typ. Man kan skriva in traningspass med "satser" som bérjar med ett datum,
foljt av namnet pa en sport (som tidigare maste ha deklarerats med en typ-sats),
eventuellt féljt av en tid. Dessutom finns en slut-sats som markerar slutet pa
traningsdagboken. Alla satser avslutas med semikolon.

Det finns alltsa ett "traningsdagboks-sprak" som beskriver hur trdningsdagboken ser ut,
och ett program som ska kunna lasa och forsta traningsdagboken maste kunna lasa
och férsta det spraket.



Uppgift 1 (5 p)

Vi antar att datum och tid ar tva egna tokentyper (aven kallade terminaler).
a) (2p) Vilka évriga tokentyper ingar i traningsdagboks-spraket?

b) (1p) Ett exempel pa hur ett datum kan se ut ar 2009-10-19. Datum ska besta av artal
med fyra siffror, ett bindestreck, manad med tva siffror, &nnu ett bindestreck, och till sist
datum med tva siffror. Skriv ett reguljart uttryck som beskriver tokentypen datum.

c) (2p) Den tréaningstid som man kan ange for en traning kan besta av timmar, minuter,
sekunder och decimaldelar av en sekund, som till exempel 1:09:22.1 och
117:00:09.6293845. Minuterna och sekunderna maste vara med, men timmarna och
sekunddecimalerna kan uteslutas, som till exempel 09:22.17, 1:09:22 och 0:09. Skriv
ett reguljart uttryck som beskriver tokentypen tid.

Uppgift 2 (5 p)

a) (3p) Skriv en grammatik fér traningsdagboks-spraket. Anvand terminalerna fran
uppgift 1. Startsymbolen ska heta dagbok, och ska beskriva hela innehallet pa filen,
enligt scenariot.

b) (2p) Om grammatiken fran a-uppgiften inte lampar sig fér implementation i form av en
prediktiv recursive-descent-parser, sa transformera den sa den passar. (Om den redan
ar lamplig, behdver du inte géra om den, utan du far 2 poang pa den har deluppgiften i
alla fall.)

Uppgift 3 (3 p)

Ett parse-trad (ibland kallat "konkret syntaxtrdd") innehaller noder for alla
icke-terminaler. | ett syntax-trad (ibland kallat "abstrakt syntaxtrdd") har man tagit bort
alla "onédiga" inre noder, och flyttat upp operatorerna.

Har ar en kort trdningsdagbok:

typ vila;

2009-10-19 vila 24:00:00;
2009-10-20 fika 1:00:00;
slut;

Rita upp ett parse-trad f6r denna traningsdagbok, med din grammatik fran (b-)uppgiften
ovan.
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Uppgift 4 (5 p)

Skriv en prediktiv recursive-descent-parser for traningsdagboks-spraket. Gér detta i ett
sprak som atminstone liknar nagot vanligt kAnt programmeringssprak, till exempel C.
Du behdver inte skriva exakt korrekt programkod, men det ska framga vilka procedurer
som finns, hur de anropar varandra, och vilka jamférelser med tokentyper som gérs.
Férklara garna sadant som kan antas vara oklart fér [araren.

Du kan anta att det redan finns en funktion som heter scan, och att den returnerar typen
pa nasta token.

Uppgift 5 (4 p)

Har &r ett C-program:

#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>

int x = 1;

int apa(int a, int b) {
int* p = malloc(sizeof(int));
*p = a;
X = a;
if (a <= 2) {
/* Har! */
return 3;
}
else {
return apa(a - 4, b);
}
}

void svamp(int a, int y) {
int z;
z 5;
z = apa(6, x);

int main(void) {
int a;
int y;
a=7;
y =8;
svamp(a, y);
a=09;
return 0;

}

Ett programs adressrymd kan delas upp i fyra delar: programkod och konstanter,
statiska data, heap och stack. Rita upp hur stacken, heapen och statiska data ser ut nar
programkdérningen kommer till kommentaren "Har!".
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Uppgift 6 (7 p)

Det har ar ett programavsnitt i ett C-liknande sprak:

i=20;
j =10;
n=2~0;
while (i < j) {
if (i %2 ==0)
i=1i+2;
else

i=i-1
n=(j i-1)/ 2;

}

Oversatt ovanstaende programavsnitt till var och en av féljande tre typer av mellankod.
a) ett abstrakt syntaxtrad (genom att rita upp tréadet!)
b) postfixkod fér en stackmaskin

c) treadresskod

Uppgift 7 (5 p)

| en syntaxstyrd dversattning (pa engelska: "syntax-directed translation") associerar
man grammatikregler med vad som ska handa. Den finns i tva varianter: syntax-styrd
definition (pa engelska: "syntax-directed definition"), dar produktionerna associeras
med semantiska regler, som anger hur attribut ska fa varden, och syntax-styrt
dversattningsschema (pa engelska: "syntax-directed translation scheme"), dar man
stoppar in semantiska aktioner.

a) Skriv en grammatikregel fér while-satsen i C.

b) Valj en form av mellankod (bland dem fran uppgift 6 ovan), och tala om vilken du
valde. Skriv sedan en syntax-styrd definition eller ett syntaxstyrt 6versattningsschema
(och tala om vilken du valde) f6r éversattning av while-satsen till mellankod.

Uppgift 8 (6 p)

En intresserad (men ibland kanske nagot férvirrad) person staller fragor om
kompilatorer. Svara pa fragorna! Det kan kanske behévas en del férklaringar fér att reda
ut missuppfattningar som personen har.

a) Kompilatorn har ju faser som "scanning", "parsning" och sa vidare. Varfor finns det
ingen fas i kompilatorn som heter "skrapsamling"? Skrapsamling &r ju ett anda ganska
viktigt begrepp i modern programmering, och man vill slippa krangla med manuella
free och delete.
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b) Jag tycker att man borde sluta med kompilatorer och bara anvanda interpretatorer,
for interpretatorer maste ju vara mycket snabbare. En kompilator 6versatter ju forst
kallkoden, innan den kan kdras, medan en interpretator bérjar kéra programmet direkt!

c) Bison sager att jag har en massa "shift/reduce-konflikter" har i min grammatik. Vad ar
det fér nat? Vad beror det pa? Ar det farligt?




